



甘肃省绿驼铃环境发展中心

电话: 0931-2650202

传真: 0931-2650202

网址: <http://www.gcb.ngo.cn>

邮箱: [info@gcb.ngo.cn](mailto:info@gcb.ngo.cn); [green-cambell@126.com](mailto:green-cambell@126.com)

地址: 兰州市七里河区明仁花苑 17 幢 4 单元 102 室

邮编: 730050

---

## 绿驼铃 2008 年工作总结

### 目 录

- 一、概述
- 二、日常工作与组织建设
  - (一) 办公室
  - (二) 环境书籍影视资料中心建设
  - (三) 组织建设
- 三、环境保护交流
  - (一) 兰州市动物园义务宣讲
  - (二) 绿色记者沙龙
  - (三) 推动兰州高校环保社团发展
- 四、绿驼铃项目
  - (一) 自然大学
  - (二) 绿色出行
  - (三) 绿色社区
  - (四) 甘肃水环境项目
  - (五) 清洁能源项目
  - (六) 生态农业项目
  - (七) 抗震救灾与灾后重建项目
- 五、致谢

# 绿驼铃 2008 年工作总结

## 一、概述

2008 年，甘肃省绿驼铃环境发展中心（以下简称“绿驼铃”）在甘肃省民间组织管理局和甘肃省科学技术协会的领导下，在各科研机构 and 高校专家、学者的指导下，在各社会企业家的帮助下，在广大市民的积极支持下，依法组织开展各种环境保护公益活动，取得了丰硕的成果。

今年来，绿驼铃在提高公众环境意识，推动公众参与环境保护，开展社会监督，维护公众权益方面开展了一系列活动。同时绿驼铃以建设生态文明为目标，关注甘肃环境问题，积极探索人与自然和谐相处的可持续发展道路，发挥民间环保组织在推动和谐社会的作用。

## 二、日常工作与组织建设

### （一）办公室

2008 年绿驼铃办公室工作目前已经走入规范化的管理和运作，各项工作正常、有序的开展。在两年的积累下，办公室已经成为绿驼铃整体工作的中心地带、信息中心、后勤保障基地。

绿驼铃办公室是绿驼铃工作人员、志愿者学习交流中心。绿驼铃员工内部能力建设、项目设计研究、志愿者选拔、组织发展讨论等都是绿驼铃办公室开展。在 2008 年中，先后有 11 家媒体记者到访绿驼铃办公室，了解报道绿驼铃开展的工作。来自国内 25 家民间组织或学院等 48 人来访绿驼铃，参观交流、共享资源。



2008 年 10 月，绿驼铃工作人员利用三周的时间对绿驼铃办公环境进行了重新整理和布置。在办公室设置了六个垃圾分类回收箱；张贴醒目的节水、节电、节能、节纸提醒标志；利用废旧纸箱拼制而成的一组环保产品展示橱；种植绿色植物共 15 盆，绿化了办公环境；制作了一面感恩墙壁，表达绿驼铃对支持单位的谢意。经过精心布置后的绿驼铃办公室环境更加舒适优美，充分体现了家庭的环保性，同时也展示了现代绿色办公环境，倡导市民在生活中、工作中选择更环保、更节约、更文明的方式，这也是绿驼铃作为绿色家庭、绿色办公室的示范作用的体现。

### （二）环境书籍影视资料中心建设

在 2007 年的基础上，绿驼铃书籍影视资料中心得到进一步的充实，新增加中英文各类图书 250 本，环境影视光盘 27 张。重新对书籍影视资料中心的分类整理，将图书分为环境、教育、法律、农村社区、城市社区、能力建设、项目、文集等 17 类，进一步方便图书查阅。在借阅方面，绿驼铃进一步规范完善了借阅制度，简化了借阅程序，2008 年，环境书籍影视资料中心共计借阅图书 65 本，没有出现图书遗失、破损，在一定程度上提高了资源的有效利用性。

同时，绿驼铃正在对《兰州市绿地图》、《一切从改变自己开始》、《不要指责环保局长》进行义卖，并将所得投入环保活动中。绿驼铃环保书籍义卖得到民众的广泛支持，共义卖绿地图和图书 18 本，共计收入 524 元。此外，绿驼铃也在向对中外环保有兴趣个人以及单位赠送中英文双语环境杂志《中外对话》，向环保社团、企业、媒体、政府等单位或个人赠送了 13 本《中外对话》杂志。

### （三）组织建设

2008 年是绿驼铃在甘肃省民间组织管理局、甘肃省科学技术协会领导下，规范、健康、有序、全面开展环保工作的第一年。

目前，绿驼铃有理事会成员共 29 人，专职工作人员 3 人，兼职工作人员 2 人。2008 年 1 月 19 日，绿驼铃召开了 2007 年年终总结会议暨第一届理事会议。参加会议的代表有绿驼铃主管单位领导、理事、

顾问、记者、伙伴单位代表等 30 余人。会上绿驼铃向参会人员汇报了 0 年绿驼铃工作总结和 08 年工作展望，听取了大家对绿驼铃各项工作的建议和意见。在以往的工作中，绿驼铃由于专业技术欠缺、人员流动性大等问题，在一定程度上制约了机构的进一步发展。绿驼铃在 2008 年中加强自身学习和人员培训，进一步提高了机构专业化水平和切实解决环境问题能力。

### 三、环境保护交流

#### (一) 兰州市动物园义务宣讲



作为绿驼铃的常规活动，每年五一、十一绿驼铃都组织志愿者到兰州市动物园开展义务宣讲活动。2008 年，共有 135 名志愿者参与了兰州市动物园义务宣讲活动，为大约 3000 名游客介绍了动物及动物保护知识。

另外，今年绿驼铃在义务宣讲的同时开展了主题为“清洁地球，爱我家园”的清洁地球活动，志愿者以实际行动清洁地球，给公众做出了保护环境，人人有责的表率，得到了众多游客的肯定和支持。

但是，我们也意识到要提高公众环境意识和动物保护意识是一项长期系统的工程，需要环保志愿者坚持不懈的努力。2009 年，绿驼铃计划制作《兰州市动物园图谱》，以生动形象的科普宣传提高公众动物保护意识。

#### (二) 绿色记者沙龙

2006 年，绿驼铃加入绿色记者沙龙网络，与全国的绿色记者沙龙联网，信息共享；希望加强发生突发环境污染事件时与记者的联系；通过架设新闻媒体与环保 NGO、志愿者之间交流的桥梁，寻求强有力的政府支持，为改善已经和正在恶化的西部生态环境做出应有的贡献。

在 2008 年中，绿驼铃共计收集甘肃省境内水环境及其他相关环境新闻 3200 条，并将新闻及时发布到绿色记者沙龙网站，使信息共享。收集甘肃环境新闻为绿驼铃关注甘肃环境问题寻找积累了丰富的第一手资料，尤其是在发生突发环境事件时，使民间环保组织可以迅速做出反应。如 2008 年 7 月 27 日，兰州货物集散中心发生了一起乙二胺泄露事件；8 月 16 日秀川发生了一起过氧乙酸泄露事件；8 月 19 日，兰州益生又发生了一起醋酸水泄露事件。在接二连三发生了严重危害市民身体健康的污染事件后，绿驼铃迅速做出反应，对污染泄露事件做了实地调查，发现存在很多问题，例如对于危险品的运输中存在政策及监管的漏洞，切责任人也缺乏相应的法律及安全意识，市场管理者也缺乏对灾害事故的防范措施和应急预案等。绿驼铃形成了一份近一万字的调查报告及行动建议，与媒体联系讨论，引起社会关注，推动公众参与。作为本土环境 NGO，绿驼铃也希望可以构架公民监督及参与环境维权与相关政府机构的桥梁。

#### (三) 推动兰州高校环保社团发展



甘肃高校环保社团发展较为缓慢，社团负责人呈现组织管理能力欠缺，社团发展面临会员积极性不高、会员流失严重，缺乏活动资金等问题。社团发展问题重重，困难重重。

为了帮助甘肃高校环保社团克服这些困难，提高社团能力。绿驼铃在 2008 年下半年组织了一系列的能力建设培训，支持各社团根据自身特点和优势设计活动，进一步申请资金支持社团活动，同时最大限度的发挥绿驼铃作为兰州环境资源中心的作用，将图书资料、信息资源与社团共享，推动社团能力提高。

##### 1、能力建设培训

2008 年，为了进一步推动学生社团的建设和发展，分别在兰州理工大学、西北师范大学开展了 4

次有针对性的社团核心成员能力建设培训，共计 210 余人次志愿者接受培训。通过学习培训使绿驼铃与高校环保社团互相的联系更加的紧密，社团核心成员组织管理能力有所提高，活动开展能力效果显著。

## 2、项目支持锻炼

在学生社团发展中资金也是限制发展的重要因素。在给予高校环保社团能力培训后，绿驼铃与其他 NGO 联系并争取到了外部资金来支持高校社团活动共 3 次，共计 2000 余人次参加了支持活动，为各社团的成长提供了宝贵的学习和锻炼机会。同时指导社团骨干将培训学习到的管理知识和策划技巧运用于活动策划组织中，进一步支持社团发展，开拓高校环保社团活动层次，丰富活动内容；提供活动资助信息 5 次，为社团搭建与外界资助机构桥梁。

## 3、整合资源、促进发展

充分发挥绿驼铃环境书籍影视资料中心的作用，与高校环保社团共享中心各种资料，支持社团自主学习，并及时给予指导和帮助；同时，在绿驼铃开展的各个项目中，吸纳高校环保社团会员参加，给予学习实践的机会。通过绿驼铃的共享、培训和实践，为高校环保社团发展培养了大批的核心会员和后备力量，在社团活动策划组织中发挥了重要的作用。

# 四、绿驼铃项目

## （一）自然大学

自然大学是一所虚拟的社区大学，旨在通过自助型人才培养的方式，使社区公众实地参与调查，为公众提供探究自然环境、零距离直面环境问题的机会，帮助人们认识自然、观察自然，关心周围环境的变化，欣赏、珍惜和热爱自然生命，共同参与治理环境污染的活动中。

2008 年，绿驼铃积极开展有意义的环境公益活动，为公众参与环境保护提供平台。先后组织了登山、观鸟、植树、动物园义务宣讲、开展水环境科普报告会等活动 14 次，参与活动的市民及志愿者达 1700 余人，影响人群达两万人，公众通过参与活动认识到环境保护需要每个人的共同参与，使环保理念更加深入人心。

## （二）绿色出行



2008 年 4 月，兰州市宣布将撤消所有无轨电车。绿驼铃从电车的环境、经济和文化效益出发，展开了积极的宣传倡导活动。绿驼铃在广场、公交车等人流密集地发放保留兰州电车的宣传册、制作保留兰州无轨电车的专题网页、发起保留电车的签名活动、递交暂缓撤销电车的“委员建言”等。并且最终绿驼铃及志愿者通过充分详实的调查分析论证，形成了一份 6 万字的“建议保留兰州无轨电车”倡导材料，提交至甘肃省省政府、兰州市政府、兰州市建委、环保局、交通局等相关 13 家单位。

然而，兰州最终于 2008 年 5 月 6 日撤消了全部无轨电车。之后，绿驼铃根据 2008 年 5 月 1 日正式试行的《中华人民共和国政府信息公开条例（试行）》向兰州市政府、兰州市城市建设管理委员会申请公开兰州市人民政府 2008 年第五次常务会议上关于撤销兰州无轨电车的决议、撤消理由和专家论证材料。经过申请，绿驼铃获得了关于撤消兰州无轨电车的决议的材料，但关于撤消理由和专家论证材料经过三次申请一直未获得。2008 年 9 月，绿驼铃根据行政复议法向甘肃省省政府申请行政复议，获得了兰州市政府关于撤消兰州无轨电车的答复文件。但最终甘肃省省政府以申请人与申请复议的具体行政行为无直接利害关系驳回了绿驼铃的申请要求。

通过绿驼铃倡导保留兰州无轨电车的活动，加深了公众对环保的理解，进一步将绿色出行理念融入在日常生活中；虽然公众和民间组织的建议未被政府部门所采纳，但也让决策层听到了民间的声音；对于民间组织，这也是一次学习运用法律知识来维护公众权益的积极尝试。同时，我们收集整理的一整套电车科学论证材料，也让公众对电车有了更全面的了解，并对其他城市保留电车具有借鉴意义。

### （三）绿色社区

2008年，绿驼铃联合兰州伊真物业管理有限责任公司、明仁花苑幼儿园在绿驼铃办公室所在地明仁花苑社区正式启动绿色社区建设。加强民间环保组织与企业的合作，提高社区居民的环境意识，营造绿色、文明、和谐的社区氛围。在绿色社区的建设中，绿驼铃主要开展了以下四方面的工作：

#### 1、幼儿环境教育

绿驼铃与明仁花苑幼儿园合作，对幼儿园中120名3—6岁幼儿开展了为期三个月的环境教育，累计上课180小时，课程内容涉及水与人类动物的关系、节约用水、节约用纸、垃圾分类等。绿驼铃志愿者以儿歌、讲故事、做游戏、手工制作等幼儿喜欢的形式开展环境教育，受到小朋友和老师的欢迎。



#### 2、绿色社区宣传橱窗

绿驼铃与伊真物业公司合作，在明仁花苑报箱前开辟了绿色社区宣传橱窗，绿驼铃结合国内外环境热点话题或城市环境治理活动等制作了四期不同主题内容的宣传海报，如宣传绿色出行、垃圾分类、兰州城市环境百日大整治等。绿色社区宣传橱窗逐渐成为社区居民了解环保、关注环境的一个窗口，也在一定程度上促进了社区居民环境意识的提高。

#### 3、厨余垃圾堆肥实验

2008年，绿驼铃在了解吸取其他组织经验的基础上，尝试在社区开展厨余垃圾堆肥实验。此举得到了部分社区居民的大力支持，我们以分类的果皮菜叶、残渣、落叶草根等作为原料，通过简易填埋、发酵，成功制作了初级肥料，并免费提供给社区居民用以种植植物，绿化环境。通过厨余垃圾堆肥实验，让居民充分认识到了垃圾的利用价值、使居民建立了垃圾分类意识，从而减少垃圾数量，一定程度上提高了居民的环境意识。

#### 4、开展环保宣传活动

绿驼铃以社区为依托，在明仁花苑开展各类环境保护宣传活动，为社区居民提供了解环境知识、参与环境保护的平台。如2008年4月22日（国际地球日），绿驼铃志愿者在明仁花苑幼儿园开展了地球日主题宣讲活动，组织幼儿园小朋友展示放飞中加友谊地球大风筝；5月17日，绿驼铃在明仁花园社区开展回收废旧电池活动，向社区居民讲解废旧电池危害，共回收废旧电池100余节。日常绿驼铃组织的其他户外志愿者活动也会通过网络及其他形式向社区居民发布通知，召集居民一起加入环保行列，得到了社区居民的积极响应和支持。

但是，在绿色社区的建设中，绿驼铃组织的活动影响性还有待提高，还需调动更多居民的参与热情。我们将在新一年里以更新颖的形式、更贴近生活的内容开展绿色社区建设活动。

### （四）甘肃水环境项目

甘肃水环境项目在2007绿驼铃完成太平洋环境组织的第一期水环境项目之后，2008年绿驼铃与太平洋环境组织再次合作，开展了第二期的甘肃水环境项目。

第二期水环境自2007年7月顺利开展，至2008年10月结束，项目目标基本完成，并形成了绿驼铃较为先进的水环境关注理念。本期水环境项目有两部分组成，分别是“农村水窖水质改善行动”和“城市水污染关注行动”。项目旨在通过关注农村窖水水质的改善，来提升当地居民的生活质量，推动居民对社区环境的关注，实现社区与环境的良性互动；通过关注城市水污染，来倡导公众的参与，推动政府信息公开，实现城市公民社会。

#### 1、项目的主要成果

（1）全年收集甘肃省水环境新闻及环境新闻或信息3200余条，为项目项目活动积累了丰富的第一手资料；

（2）编写会宁水环境教育教案，对会宁县桃花山南咀中学开展了为期一周的环境教育，并完成了环境教育总结报告。

(3) 关注兰州西固区柴家峡水电站的建设对邻村梁家湾的影响, 走访柴家峡水电站、CDM 咨询公司、西固区水利局、西固区东川乡政府等相关单位协调解决干净供水问题; 调查村内公众意见, 开展水质与健康问卷调查, 分析当地饮水与健康的相关性; 采取饮水标准水样, 并送往权威机构检验; 联系经水产品公司, 为村民免费发放净水剂 240 包, 赠送净水器 1 台;



(4) 根据收集的新闻, 与公众环境研究中心合作将天水奔马啤酒有限公司加入中国水污染地图, 并于在 2008 年 7 月 8 日和 9 日, 国际审核公司 URS 对天水奔马公司污水处理情况进行了为期两天的文件审核和现场勘察, 绿驼铃作为独立第三方应邀参与和监督审核的全过程。

(5) 2008 年 9 月 19 日——9 月 22 日, 绿驼铃在美国太平洋环境组织的支持下, 召开了 2008 年度水环境水环境会议, 来自各地环保组织的代表分享讨论了项目经验和未来水项目开展方向。

(6) 与水环境专家建立一定的联系, 获得专家咨询共计 50 余人次;

(7) 收集水窖管理手册编制材料, 走访联系 3 家净水公司;

(8) 对黄河兰州段进行全面考察, 了解黄河沿途的污染现状, 详细记录污染情况。

## 2、项目效果

(1) 在两期项目开展的基础上, 逐步有了属于绿驼铃自己的水环境项目工作思路和特点——关注水窖水质管理, 污染企业监督审核;

(2) 建立了会宁和兰州两个主要的水环境项目试点基地;

(3) 成功地参与污染企业定位, 并参与了污染企业的第三方审核, 这是企业监督中迈出的最坚实的一步;

(4) 与 2 家净水设备生产公司建立良好的合作关系, 并为绿驼铃项目点提供了一定数量的净水产品, 改善了项目点当地的饮水状况;

(5) 参与项目工作的人员能力不断的提高, 项目管理协调能力有所改变;

(6) 一定程度上推动了政府对项目所在地水环境关注程度;

## 3、项目不足

(1) 项目的基础根植性较弱, 项目人员没有能够融入项目点社区居民中, 没有进一步深化;

(2) 由于农村水窖净化技术难度较大, 编制管理手册仍先能力不足, 项目的工作仍停留在研究和调查层面, 未能寻找切实的解决办法;

(3) 工作人员流动仍然较大, 项目活动难以进一步深化。

## 4、甘肃水环境项目三期计划方针

(1) 提高项目的专业化程度, 与公众环境研究中心共同合作, 监督污染企业;

(2) 开展高校环保社团能力建设培训, 并资金支持社团活动, 帮助社团发展;

(3) 建立更加完善的水环境项目深化活动计划。

## (五) 清洁能源项目

绿驼铃正同会宁县宝林清洁有限责任公司合作开展“会宁城区固体废弃物无害化、资源化综合利用项目”。宝林公司是当地一家专门从事化粪池清淘的民营企业, 县城污水处理厂和垃圾填埋厂尚未建成的情况下, 苦恼于粪便没有地方倾倒。宝林公司希望通过实施项目将人畜粪便、秸秆等综合利用, 达到固体废弃物无害化处理, 产生清洁能源沼气和有机肥沼肥。

绿驼铃根据自身的优势, 在项目申报阶段作为企业与外界技术信息的桥梁, 完成了联系相关专家和研究单位, 协助申请项目资金等工作。在项目实施阶段, 绿驼铃将通过提供技术支持, 对企业员工和周边居民进行培训宣传, 保证居民对项目的正常运转, 促进居民对项目的理解和参与。



## (六) 生态农业项目

由绿驼铃实施的“葵花种植与生态农业示范推广项目”主要针对甘肃省最为贫困的地区之一——会宁县。项目计划开展的活动包括：开展以葵花种植为主的生态农业，以农民合作社为主体，统一进行良种购买、技术支持、回收、加工和销售；建立一个完善的“NGO+合作社+农户”的社会企业运行模式，开展系列能力建设，实现农民的合作与互助；充分利用作物性能和生态农业技术，降低土地盐碱化，减少土壤和作物污染；引导农户科学合理的将葵花盘用作养殖饲料，葵花秸秆用作沼气，发展农村清洁能源。将社区组织能力建设和技术推广、土壤改良以及社会企业等影响因子有机结合，使贫困农户的生计得到明显改善，当地土壤污染程度减轻，推动地区可持续发展的实现。

2008年7月，绿驼铃购买了一台葵花精选机，以提高销售葵花的品质和价格。10月起，绿驼铃与项目点一家合作社合作，向农民收购葵花子，已完成73吨葵花子的收购。并且，绿驼铃组织志愿者深入社区，对项目点的生计状况、种植结构、环境现状等问题进行了调查，收集了农户对葵花种植和农业合作社的态度和看法，为今后引进葵花良种、组织葵花种植培训、发展农业合作社等工作奠定了基础。



## (七) 抗震救灾与灾后重建项目

5月12日特大地震发生后，甘肃文县碧口地区通讯中断了50多个小时。在政府和社会尚不完全清楚该地区受灾情况时，绿驼铃和其他机构于灾后第二天通过多种联系渠道与中庙乡村民取得了联系，得知该区域遭受的灾害非常巨大，情况非常严重。随后，绿驼铃、甘肃怡欣心理咨询中心等机构共同商议救援行动，5月15日-20日，绿驼铃和甘肃其它两家 NGO 的5名志愿者组成小团队，赴此次甘肃受灾最为严重的陇南市文县碧口地区进行灾情评估，了解灾区的需求，5日后，他们获得了第一手的资料，并迅速把需求信息和评估结果反馈给甘肃其他机构，并与其他6家机构共同组建了“甘肃草根联合行动小组”共同参与救援。同时，我们也向其他机构联合发出倡议，呼吁其他民间机构和社会公众积极参与到甘肃地震灾区的援助行动当中，向灾区提供帮助。



6月13日，“甘肃草根联合行动小组”宣布解散，各机构根据各自的工作领域转入参与灾后重建工作。从环保方面，绿驼铃的设想是：1)通过提供技术支持、培训宣传、配套资金等形式帮助当地建设生态建筑。2)推动当地在灾后重建时广泛使用沼气、太阳能等清洁能源，并在当地推广生态厕所、净水池等环境健康项目。3)通过推广有机茶叶、核桃等生态农业，对当地茶叶、核桃等特产进行品牌化市场运作，既减少化肥农药的使用，又帮助当地“因灾返贫”的农户尽快致富。

2008年9月，绿驼铃“甘肃地震灾区生态建筑推广项目”获得了批准。项目计划在甘肃地震灾区建成20座新型、环保、节能、生态的草砖房；结合当地实际引用环保新技术建造生态建筑，减少当地冬季取暖能源需求，提高村民环保意识；积累 NGO 参与灾后重建经验，推动村民自我组织互助能力的提高；建立政府、村民、NGO 共同开展生态型、可持续性灾重建工作的长效机制。目前，绿驼铃已完成了项目的前期准备和农户宣传教育工作，初步确定了生态建筑的建造方案，完成了对农户的草砖房技术培训，订购了生产草砖机器。草砖结合轻钢房屋将于近期动工建设。同时，绿驼铃同自然之友、上海绿洲合作，正在建造一座灾区安置点公共生态旱厕。生态旱厕采用尿粪分离原理，有效达到灾区厕所排泄物零污染、零感染，零废弃之目的。该生态旱厕将于09年1月完工。

## 五、致谢

2008年是绿驼铃发展重要的一年，绿驼铃一年来的突出成绩离不开各环保机构及个人的帮助和支持，

在此特别向以下单位致以最诚挚的感谢：

甘肃省民间组织管理局 绿驼铃各项工作的指导和支持  
甘肃省科学技术协会 绿驼铃各项工作的指导和支持  
甘肃省环境宣传教育中心 绿驼铃各项工作的指导和支持  
甘肃省野生动植物管理局 绿驼铃各项工作的指导和支持  
甘肃省民间组织联合会 绿驼铃各项工作的指导和支持  
甘肃省野生动物保护协会 绿驼铃各项工作的指导和支持  
兰州市慈善总会 绿驼铃各项工作的指导和支持  
甘肃中立源律师事务所 绿驼铃各项工作的法律支持  
联想公益创投计划 绿驼铃机构发展资助  
上海庇护所酒吧 绿驼铃机构发展资助  
北京富平学校 绿驼铃网站和硬件支持  
甘肃雨田农村社区发展研究与服务中心 绿驼铃能力建设支持  
甘肃怡欣心理咨询中心 绿驼铃能力建设支持  
福特基金会 甘肃地震灾区生态建筑推广项目支持  
安泽国际（中国）救援协会 甘肃地震灾区生态建筑推广项目支持  
乡村建筑工作室 甘肃地震灾区生态建筑推广项目支持  
自然之友 甘肃地震灾区生态建筑推广项目支持  
四海队 甘肃地震灾区生态建筑推广项目支持  
友成企业家扶贫基金会 葵花种植与生态农业示范推广项目支持  
世界银行中国发展市场项目 葵花种植与生态农业示范推广项目支持  
公众与环境研究中心 甘肃水环境项目支持  
兰州市西固区东川乡梁家湾村委会 甘肃水环境项目支持  
南京柯迈斯科技有限公司 甘肃水环境项目支持  
广东大融发展有限公司 甘肃水环境项目支持  
环保桥有限公司 甘肃水环境项目支持  
北京嘉禾绿洲环保甘肃分公司 甘肃水环境项目支持  
甘肃省教育科学研究所 甘肃水环境项目支持  
会宁县教育局 甘肃水环境项目支持  
会宁县南咀中学 甘肃水环境项目支持  
兰州伊真物业管理有限责任公司 绿色社区项目支持  
明仁花苑幼儿园 绿色社区项目支持  
北京绿家园 绿色记者沙龙项目支持  
兰州市动物园 兰州市动物园宣讲项目支持  
北京地球村环境教育中心 清永行动活动支持

同时，我们要真诚的感谢所有民间组织的朋友们、绿驼铃理事、顾问、工作人员和志愿者，是大家的共同努力，才有了绿驼铃今天的发展，才有了公众环保意识的提升，才有了西部环境保护事业的推进，才有了绿驼铃美好的发展前景。

谢谢大家！

甘肃省绿驼铃环境发展中心  
二〇〇九年一月